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În articol se realizează o analiză a Concertului pentru corn și orchestră op. 91 de Reinhold 

Gliere (1875-1956), compus în 1951 la sugestia cornistului Valeri Poleh. Structurat în trei părți 

tradiționale, concertul prezintă o orchestrație romantică și o formă clasică de sonată în prima parte, 
un lied cantabil în partea a doua și un final ce combină elemente de rondo cu tema cu variațiuni. 

Autorul evidențiază calitățile expresive ale cornului și prezintă interpreților provocări tehnice precum 

pasajele cu dublă staccato, digitația adăugătoare și tehnica de bouché. Studiul oferă indicații practice 
privind respirația, digitația și articulația, făcând referire la interpretări celebre precum cea a lui 

Radek Baborak, constituind astfel un ghid valoros pentru corniști. Concertul reprezintă, în fond, o 

lucrare reprezentativă din perioada sovietică a compozitorului, îmbinând tradițiile clasico-romantice 
cu elemente din folclorul rus. 

Cuvinte-cheie: Reinhold Gliere, concert pentru corn, analiză structurală, particularități 

interpretative 
 
 
The article examines Reinhold Glière's (1875-1956) Horn Concerto Op. 91, composed in 1951 

at the suggestion of the horn player Valery Polekh. Structured in three traditional movements, the 
concerto features a romantic orchestration and a classical sonata form in the first movement, a 
cantabile lied in the second movement, and a finale combining rondo elements with theme with 
variations. The author highlights the expressive qualities of the horn and presents technical challenges 
to performers such as double-tonguing passages, auxiliary fingerings, and the bouché technique. The 
study provides practical guidance on breathing, fingering, and articulation, referring to celebrated 
interpretations such as that of RadekBaborak, thus serving as a valuable guide for horn players. The 
concerto represents a significant work from the composer's Soviet period, blending classical-romantic 
traditions with elements of Russian folklore. 
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Introducere 

Reinhold Gliere a fost un compozitor rus, de origine germano-poloneză. S-a născut la 

11 ianuarie 1875 la Kiev, fiind cel de-al doilea fiu al lui Ernst Glier și al Josephinei Korczak. 
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Tatăl său s-a născut în Germania, la Klingenthal, unde familia sa trăia de secole100. Reinhold 

Gliere a fost o figură importantă în viața culturală a Rusiei, iar mai apoi și a Uniunii Sovietice 

de la sfârșitul secolul XIX până în anii ’50 ai secolului XX. După finalizarea studiilor de 

specialitate la școala de muzică din Kiev, au început să apară primele lucrări ale tânărului 

compozitor. Momentul crucial și decisiv pentru cariera artistică a adolescentului a fost un 

concert desfășurat la Kiev în anul 1891, la care a evoluat și ilustrul compozitor Piotr Ilic i 

Ceaikovski. De acolo a pornit marea pasiune a lui  Reinhold Gliere pentru arta componistică, 

căreia îi va dedica toată viața sa. După absolvirea Colegiului de Muzică din Kiev în anul 1894 

la specialitățile vioară și compoziție, Reinhold Gliere s-a mutat la Moscova, unde și-a 

continuat studiile la Conservator. În 1900 a absolvit cu mențiune această instituție prestigioasă 

la clasa de compoziție. 

Ecaterina Vlasova, profesor, doctor în studiul artelor, menționează: „Unul dintre 

aspectele importante ale stilului format de Reinhold Gliere a fost preocuparea constantă 

pentru perfecțiunea limbajului armonic. Nu întâmplător, încă din anii de studii la Sonțov, el se 

ocupa cu conspectarea verticalei armonice din creațiile compozitorilor clasici care îi plăceau. 

Reinhold Gliere considera că o metodă similară era utilizată și de Rahmaninov, pe care îl 

simpatiza și care, în opinia sa, selecta cele mai bune pasaje din compozițiile marilor maeștri și 

încerca să le imită” [1]. 

Reinhold Gliere este singurul [2] compozitor rus care a fost distins de trei ori cu cel 

mai prestigios premiu muzical al Rusiei prerevoluționare – „Premiul M.I. Glinka” și tot de trei 

ori cu cel mai prestigios premiu al Rusiei Sovietice – „Premiul Stalin” (Concertul pentru voce 

și orchestră). În creația sa (peste 500 de lucrări) se regăsesc diverse genuri muzicale, cele mai 

remarcabile lucrări fiind: șase balete (Chrysis, Cleopatra (Nopțile egiptene), Macul roșu 

(Floarea roșie), Comedianții, Călărețul de bronz, Taras Bulba); cinci opere (Pământul și 

cerul, Shakhsenem, Gyulsara, Leyli și Majnun, Rachel), cinci uverturi, trei simfonii, două 

poeme, un concert pentru voce și patru concerte instrumentale (harpă, corn, violoncel și 

vioară). Foiletând prin creația sa, nu putem trece cu vederea creațiile vocale și muzica pentru 

spectacole de teatru și filme. Cele mai interpretate și ascultate exemple ale muzicii lirice 

vocale sunt cele aproximativ 150 de romanțe și cântece: Lada (Лада), Ce vreau, oare ce? 

(Чего хочу, чего?), Lacrimi omenești (Слезы людские), Trezește-te, copile! (Проснись, 

дитя!), Dulce cânta privighetoarea mea iubită (Сладко пел душа соловушко), Trăi-vom, 

vom trăi! (Жить, будем жить!), Când iubești, s-o faci nebunește (Коль любить, так без 

рассудка), Noaptea tristă (Ночь печальна), Noi pluteam cu tine (Мы плыли с тобой), 
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Steluța blândă (Звездочка кроткая) ș.a.101. 

Compozitorul Reinhold Gliere a scris, de asemenea, și muzică pentru fanfară, 

orchestră de instrumente populare, lucrări de cameră și piese pentru diverse instrumente: pian 

(circa 150 lucrări), vioară (circa 70 creații), violoncel (mai mult de 70 lucrări) și corn. 

Muzicologul și profesorul rus Olga Averianova conturează următoarele aspecte stilistice: „În 

a doua jumătate a anilor ’30, Gliere s-a adresat pentru prima dată genului de concert. În 

concertele sale pentru harpă, violoncel și corn posibilitățile lirice ale solistului sunt amplu 

abordate, păstrându-se, în același timp, virtuozitatea și entuziasmul festiv specifice genului” 

[3 p. 122]. Reinhold Gliere a scris în total patru concerte instrumentale ce se regăsesc printre 

lucrările deosebite din perioada sovietică: Concertul pentru harpă, op. 74 (1939), Concertul 

pentru soprană (de coloratură), op. 82 (1942-1943), Concertul pentru violoncel, op. 87102 

(1947) și Concertul pentru corn şi orchestră, op. 91 (1951). Reinhold Gliere a mai compus 

pentru corn şi pian Romance, op. 35, nr. 6 şi Nocturne, op. 35, nr. 10. 

 

Circumstanțele istorice ale genezei concertului 

Concertul pentru corn şi orchestră, op. 91 a fost dedicat celebrului cornist rus Valeri 

Poleh, profesor la Conservatorul de Stat P.I. Ceaikovski din Moscova, solist al orchestrei 

Teatrului Bolșoi, solist al Orchestrei Simfonice Radio și Televiziune centrală, Artist  Emerit al 

Republicii Sovietice Federative Socialiste Ruse (RSFSR), membru de onoare al Uniunii 

Internaționale a Corniștilor. Valeri Poleh a scris și o cadență a concertului. Însuși Poleh 

relatează următoarele despre prima sa impresie referitoare la concertul în cauză: „În iarna 

începutului anului 1951, în apartamentul lui Gliere, am interpretat după manuscris concertul 

abia finalizat. Am putut simți cu toată ființa mea că acest concert era un succes. Compozitorul 

și-a pus tot sufletul, talentul și marea sa dragoste pentru instrument în această lucrare. Am 

simțit că acest concert va deveni preferatul corniștilor. Gliere nici măcar nu m-a întrebat 

despre impresiile mele. Putea să vadă singur și să simtă din atitudinea mea entuziastă” [3]. 

Istoria apariției acestui concert pentru corn este una foarte captivantă. În 1950, în urma 

uneia dintre repetițiile baletului Călărețul de bronz al lui Reinhold Gliere de la Teatrul Bolșoi, 

dirijorul orchestrei, Iuri Faier, l-a prezentat pe compozitor cornistului Valeri Poleh. Reinhold 

Gliere a lăudat interpretarea secțiunii de corn a orchestrei și a adăugat: „Un instrument atât de 

remarcabil, cât de regretabil că, compozitorii scriu rar pentru el”103. Poleh a intervenit 

                                                             
101 Traduceri proprii. 
102 Concertul pentru violoncel este prima lucrare concertantă pentru acest instrument din perioada sovietică, fiind 

dedicată celebrului violoncelist Mstislav Rostropovich. 
103 Traducere proprie. 
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imediat: „Scrieți un concert pentru noi. Cunoașteți atât de bine capacitățile cornului”104 [4, 5]. 

Premiera a avut loc în luna mai 1951 în Sala Mare a Filarmonicii din Leningrad sub bagheta 

dirijorală a compozitorului solist Valeri Poleh. Concertul pentru corn a avut un succes uriaș, 

finalul fiind cerut de către public la bis. Prezentări ulterioare ale lucrării au fost ascultate și la 

Moscova, dar și în alte orașe. Forma clasică, capacitățile interpretative ale cornului ș.a. fac din 

concertul lui Reinhold Gliere una dintre cele mai populare compoziții pentru acest instrument. 

Astfel, lucrarea se regăsește în mai multe repertorii concertistice, fiind utilizată și în sistemul 

educațional. 

 

Partea I 

Având o structură tradițională din 3 părți (Andante – Andante – Moderato / Allegro 

vivace), Concertul în B-dur are o succesiune repede-lent-repede. Componența orchestrală este 

una clasică, formată din instrumente de lemn (flaut, oboi, clarinet, fagot), alămuri (doi corni, 

două trompete, trei tromboni, tuba), percuție (timpan, trianglu, tamburină, tambur) și cvintetul 

tradițional de coarde (violine I, violine II, viole, violoncele, contrabași). Partea I începe cu 

Tema principală, care este prezentată de la început de către orchestră în prima expoziție, o 

temă impunătoare, curajoasă, plină de energie, cu figuri ritmice asemănătoare marșului (la 

încheierea mișcării se transformă într-un marș), în nuanță de f. Tema se dezvoltă pe parcursul 

a 16 măsuri (8+8), fiind prezente și unele inflexiuni modulatorii (Es-dur, c-moll, g-moll). 

Din punct de vedere interpretativ, în episodul tematic menționat este oportună 

următoarea repartizare a respirației: inspirație în măsura 18 până la sunetul Gis și înainte de 

măsura 22 (a tempo), astfel precum a cântat și faimosul cornist ceh Radek Baborak în 

concertul din 9 mai 2016 în sala Dvorak din Praga sub bagheta dirijorului Ondrej Lenard. 

Dacă, în acest caz, cornistul simte o insuficiență de aer, se admite încă o inspirație în măsura 

17, după prima optime (A1). 

Trecerea către a doua expunere a temei principale, care va fi interpretată de către 

solist, se face printr-o temă de legătură, o cadență cu rol tranzitiv ce durează 6 măsuri. 

Aceasta presupune un moment foarte expresiv, cornistul având sarcina de a respecta și acorda 

o atenție sporită interpretării concrete și curate a cadenței, deoarece ambitusul ei este unul 

foarte extins (A-e2). 

Începând cu măsura 22 până în măsura 39, tema principală este expusă de către 

cornist. De data aceasta structura temei nu este una pătrată, cum a fost în prima expunere, ci 

cu o mică augmentare (8+10). Aceasta trece printr-o serie de inflexiuni modulatorii (Es-dur, 

c-moll, F-dur) ce îi creează o dezvoltare continuă. La început caracterul temei este unul 
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înălțător și măreț. În zona centrală expresivitatea este redusă până la pp, pentru ca, spre sfârșit, 

să revină caracterul inițial, maiestos și dinamic. Pe parcursul evoluției solistul are nevoie de o 

susținere stabilă a coloanei de aer în toate registrele instrumentului, trebuie să fie atent la 

emiterea sunetelor pentru o lejeritate și o siguranță în emisie. Articulația legato din măsurile 

30 și 32 vor putea fi interpretate scurtând nota a doua pentru o mai bună precizie pe verticală. 

Datorită formulelor ritmice variate, solistul împreună cu orchestra creează o discordanță 

ritmică. 

 Puntea este formată din 24 măsuri (din tactul 39-62) și continuă materialul tematic al 

temei principale. Aici este realizat dialogul dintre instrumentele de suflat (flaute, fagoturi, 

clarinete și oboaie), în forma de întrebare și răspuns, fiind realizată datorită unor secvențe și 

treceri pasagere (g-moll, Des-dur). De asemenea, în măsurile 58 și 59 compozitorul realizează 

o schimbare de măsuri (2/4 şi revenirea în C), scopul fiind pregătirea grupului tematic 

secundar. 

Grupul tematic secundar începe odată cu apariția remarcii Tranquillo (măsurile 63-

102), care, din start, creează o atmosferă liniștită și calmă. Acest compartiment poate fi 

divizat în doua secțiuni. Prima secțiune, în tonalitatea F-dur (tonalitatea Dominantei), poate fi 

împărțită în 3 fraze muzicale (8+8+6). Tema lirică și cantabilă este datorată nuanțelor 

dinamice scrise de autor (mf cantabile), tema solistului fiind acompaniată de la început de 

către instrumentele cu corzi (p). O atenție sporită cornistul trebuie să acorde frazelor 

muzicale, care sunt destul de lungi. Respirația și articulația notelor trebuie mânuită cu 

profesionalism pentru a crea o cantabilitate și o stare emoțională calme. Cea mai eficientă 

modalitate de a emite sunetul A2 constă în evitarea apăsării ventilei în acordajul in B. Mai 

mult decât atât, pentru a preveni înălțimea coborâtă a sunetului emis se recomandă activarea 

buzelor în reglarea intonației și deschiderea maximă a pâlniei instrumentului.  

Un lucru foarte important ce nu trebuie de neglijat este respectarea nuanțelor dinamice 

care oferă temei o consecutivitate. Ignorarea acesteia, dar și a articulației vor crea impresia 

unor pauze, accentuarea notelor (marcato) de sub legato trebuie interpretată de către cornist cu 

multă atenție și iscusință. A treia frază muzicală, interpretată de cornul solist, este expusă în 

triolete, fiind remarcată prin mf dolce. 

 Secțiunea a doua a grupului tematic secundar, cifra 85 cuprinde două fraze muzicale 

(8+10 măsuri). De data aceasta, trioletele vor fi preluate de către clarinete, iar pe parcurs tema 

va căpăta un caracter triumfal. Din măsura 97 solistul va începe încheierea acestei secțiuni 

într-un mers treptat descendent în pătrimi, detaché, într-o cadență perfectă în F-dur (măsura 

103). Cornistul solist are nevoie în aceste ultime măsuri de o dozare și susținere foarte bună a 

coloanei de aer. 
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Începând cu măsura 103, începe concluzia expoziției care cuprinde 24 de măsuri (până 

la 126). Aici se îmbină structura ritmică a motivului principal cu mersul descendent al primei 

teme. Această formulă ritmică este preluată de instrumentele orchestrei pe rând, astfel tema 

căpătând cu caracter hotărât în tonalitatea F-dur. 

 Dezvoltarea Piu moso (măsurile 127-154) continuă materialul tematic al expoziției, 

care este alcătuit din două fraze muzicale (8+16 măsuri). Prima, în tonalitatea F-dur, readuce 

materialul tematic al primei teme, iar cea de-a doua frază, în tonalitatea E-dur, dezvoltă tema 

celui de-al doilea segment secundar. 

Dificultatea fragmentului cuprins între măsurile 140-154 constă în tempoul rapid, 

multitudinea semnelor de altercație accidentale, dar și în schimbările rapide între toate 

registrele. Având în vedere aceste aspecte, este binevenită exersarea într-un tempo moderat la 

început, până a purcede la tempoul real indicat de compozitor.  

Respectarea întocmai a articulației staccato, care alternează cu legato în orchestră, 

trebuie continuată pentru a nu stagna dinamica creată de compozitor, fiind urmată de o punte 

tranzitivă (măsurile 154-175), care dialoghează între cornul solist și unele instrumente cu 

corzi, dar și de lemn, ajungând în ultima frază pe o pedală a Dominantei (măsurile 170-175) 

ce pregătește cadența instrumentului solist. Se consideră prestigioasă înlocuirea cadenței lui 

Reinhold Gliere cu cadența lui V. Poleh. La multe concursuri internaționale este solicitat acest 

concert cu cadența lui Poleh în mod obligatoriu, inclusiv la Concursul Internațional 

P. I. Ceaikovski. Interpretarea acestei cadențe demonstrează amploarea abilităților cornistului, 

de la agilitatea în diferite registre și la alternarea acestora, până la calitatea emiterii sunetului 

și sonoritatea timbrală plăcută a cornului. 

Odată cu Animando poco a poco începe, în plan armonic, un moment de virtuozitate 

ce dă un plus de culoare, compozitorul făcând câteva inflexiuni modulatorii spre tonalitățile 

Fis-dur, a-moll, F-dur. Fiind o cadență extinsă, ea necesită o rezistență a aparatului și a 

buzelor instrumentistului, dar și o concentrare maximă, deoarece diapazonul și ambitusul sunt 

destul de mari (E-a1), fiind interpretată allegro într-o dinamică diversă şi alte elemente de 

virtuozitate.  

În Repriză se păstrează, în mare parte, aceeași structură tematică ca și în expoziție. 

Tema I este expusă de către orchestră (măsurile 182-192), cu mici modificări, iar în pasajul 

tranzitiv (măsurile 192-199) observăm aceleași elemente melodice ce sunt preluate de la 

fagotul I la clarinete sau de la violă la violinele I sau II, ori la flautul I. 

Odată cu Meno mosso Tranquillo în tonalitatea Ges-dur începe grupul tematic 

secundar. Ca și în expoziție observăm două secțiuni (prima – măsurile 200-221, a doua – 

măsurile 222-239). Cele trei fraze muzicale prezente și în expoziție sunt expuse identic, însă 
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în alte tonalități. A doua secțiune (măsura 222) compozitorul o modulează din tonalitatea Ges-

dur în D-dur, încheind în B-dur. 

Tema, expusă la instrumentul solistic în triolete, necesită o interpretare dulce și 

cantabilă a temei. Executată expresiv, prompt și cu articulații de legato detaché, materialul 

tematic se dezvoltă, astfel apar și grupuri de sextolete care se încadrează în diviziunile ritmice 

ale acestei părți. Concluzia părții I, Piu mosso, este destinată și interpretată de către orchestră. 

Aceasta este o temă triumfală, măreață, în care participă fiecare grup instrumental. 

 

Partea a II-a 

Partea a doua a concertului, Andante, este un lied în Es-dur, ce predomină imaginile 

lirice și contemplative, fiind pusă în lumină frumusețea timbrului cornului în diferite nuanțe 

dinamice. Prima frază muzicală (măsurile 1-10), interpretată de instrumentele de lemn, 

cantabilă și lirică, are rolul de a pregăti tema inițială a solistului. Tema secțiunii inițiale este 

duioasă, dulce în registrul mediu al instrumentului, mp se apropie de un cântec liric rusesc, 

dezvoltându-se treptat. Ea are două fraze muzicale (12+9 măsuri). Prima frază este susținută 

de instrumentele cu corzi, fiind completate de fagot și harpă. Din punct de vedere 

interpretativ, aceasta necesită o coloană de aer bine susținută, o articulație moale în detaché şi 

legato și o frazare bine gândită. Această temă cuprinde intervale, mers treptat ascendent și 

descendent. 

Puntea (măsurile 31-39) este destinată partidei orchestrale și păstrează același caracter 

dolce, fiind susținută de sunete pizzicato la cello. Aceasta este în tonalitatea Dominantei 

tonalității inițiale – B-dur.  

A doua secțiune a liedului Poco agigato (măsurile 40-47) cuprinde două segmente 

melodice. Primul segment este agitat și vine în contrast cu tema anterioară în tonalitatea g-

moll. Pentru a putea reda mai bine starea emoțională și mesajul, compozitorul utilizează 

termeni precum Poco agitato accel (măsurile 53 şi 58), dar şi alternarea măsurilor ternare și 

binare și invers. În cel de-al doilea segment muzical tema este susținută de acompaniament de 

valori scurte de șaisprezecimi. Observăm unele inflexiuni armonice spre fis-moll, H-dur, sau 

B-dur, astfel armonia se schimbă frecvent, creând acel efect de culoare pe care a dorit să-l 

transmită compozitorul. 

Începând cu măsura 72, începe o cadență a instrumentului solistic un poco rubato la f. 

Aici este foarte important ca interpretul să simtă și să respecte pulsarea măsurii ternare, fără a 

o îmbina cu cea binară. 

În această parte compozitorul utilizează pe deplin diviziunile ritmice excepționale, dar 

și formula de triolet. Măsura 77 este un mic ritenuto pentru a pregăti intrarea orchestrei din 
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măsura 78. Repriza revine în măsura 78 cu auftakt, un material tematic incipient, dar cu mici 

modificări, tema apărând în primă fază în expunerea orchestrală în Es-dur. Solistul se alătură 

temei orchestrale abia în măsura 95, în nuanță de f, cornul dialogând cu violinele, dar și cu 

clarinetele și oboaiele. 

Culminația acestei secțiuni începe în măsura 95, momentul în care sunt implicați toți 

instrumentiștii. Aceștia creează o atmosferă măreață și impunătoare, iar un moment foarte 

important al solistului este dozarea aerului cu iscusință pentru a reda caracterul și tensiunea  

muzicii. Odată cu măsura 102, asistăm la apariția punții (identică cu cea din măsurile 31-39), 

de data aceasta însă apare la instrumentul solist.  

În Coda acestei părți (măsurile 111-127) este readusă prima temă din Introducere de 

către instrumentele de suflat din lemn, fiind susținute armonic de către orchestra de coarde în 

tremolo-uri. Din măsura 121 instrumentistul solist realizează finalul în Es-dur în registrul acut 

al cornului, pe un acord stabil al tonalității inițiale, iar în măsura 123 efectul de con sordino, 

fiind greu de realizat, din lipsa de timp pentru a introduce surdina, efectul poate fi realizat în 

condiții foarte bune cu ajutorul bouché-ului105. Aici mișcarea ascendentă în registrele grav și 

mediu este formată din sunete deschise, pe când în registrul acut, unde este mai dificil de 

obținut o intonație curată, sunetele trebuie să fie închise/surdinate. În scopul dobândirii unei 

intonații exacte trebuie de aplicat cu ingeniozitate digitația adăugătoare. 

 

Partea a III-a 

Partea a treia a concertului are o formă ce îmbină elementele caracteristice atât ale 

rondoului cât și ale temei cu variațiuni. Specific pentru forma rondo este alternarea dintre 

refren și episod, iar elementele temei cu variațiuni le putem găsi în varierea și modificarea 

permanentă a refrenului. 

Tema primei secțiuni Moderato (A), lirică și cantabilă, este interpretată de clarinete și 

fagoturi, în măsură simplă binară, fiind continuată de instrumentele de alamă ale orchestrei 

într-o perioadă muzicală de 10 măsuri (măsurile 9-19) în tonalitatea g-moll. Această 

introducere va apărea încă de două ori pe parcursul acestei părți. 

Tema refrenului este un dans ce oferă posibilitate solistului de a-și arăta abilitățile 

interpretative. Refrenul apare expus prima dată de către orchestră, la fagotul I în g-moll 

(măsura 19) pp, Allegro vivace. În continuare se observă o prelucrare mai bogată a 

materialului tematic, din refren, motivul inițial fiind preluat de clarinete, cornii din orchestră, 

trompete, viorile 1 şi 2 etc. Din punct de vedere tonal, aceasta cuprinde unele inflexiuni 

                                                             
105 „În limba franceză, bouché este o indicație pentru instrumentele de alamă să își blocheze (sau să își înăbușe) 

sunetul folosind mâna. Această tehnică este folosită în special la corn (cornul francez)” [6]. 
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modulatorii spre es-moll, Ges-dur sau F-dur. Toți soliștii, dar și orchestra vor prelua 

articulațiile indicate de către compozitor staccato uniform, respectând accentele. Începând cu 

măsura 53 refrenul este preluat de către cornul solist în tonalitate B-dur, fiind acompaniat de 

către orchestra de coarde în contratimpi. La indicația compozitorului leggiero, solistul va 

folosi o articulație clară şi omogenă staccato şi legato, iar accentele marcato trebuie să poarte 

tărie și operativitate. 

Începând cu măsura 69, tema refrenului este preluată identic de la solist în aceeași 

structură tematică de două fraze simetrice. Pentru a crea un caracter voios și săltăreț  

instrumentiștii trebuie să acorde o atenție sporită formulelor ritmice. În măsura 85 refrenul 

este preluat de către instrumentul solist cu mici schimbări, făcând trecere prin tonalitățile F-

dur, h-moll, C-dur. Dialogul dintre cornul solo şi flautul I, II, clarinetul I, II, violine prime etc. 

(măsura 91) trebuie executat perfect în tempo, ceea ce nu este atât de ușor datorită 

contratimpilor de la orchestra de coarde şi în lipsa bașilor de pe timpul unu, astfel tempoul 

având de suferit mici abateri. Scopul cornistului solist este de a crea o paletă largă de emoții, 

dar, totodată, și dinamică. Finalul refrenului, care este variat (măsurile 107-120), joacă rolul 

de trecere spre episodul 1 care este expus de cornist în măsura 121, realizând o trecere prin 

tonalitățile F-dur, d-moll, încheind această temă în a-moll. Episodul 1 este contrar temei 

refrenului, acesta fiind unul liric și dulce. Melodia este una foarte expresivă, iar prezența 

legato-ului îi focusează atenția solistului pe coloana de aer bine susținută. 

Măsurile 140-166 sunt caracterizate de același episod ce se regăsește de această dată în 

partiția orchestrală în tonalitatea D-dur, cu unele inflexiuni spre G-dur sau e-moll. Fiind 

indicația f, instrumentiști participă cu toată forța în realizarea acestui episod. Melodia apare 

uneori în augmentare (triolet) la viole și cornii din orchestră.  

Secțiunea a doua Moderato (B) începe după cadența perfectă din măsura 166. Tema 

din introducere este expusă de cornul solist în tonalitatea a-moll (măsura 167), fiind 

continuată ca şi în prima secțiune de către instrumentele din alamă. Pentru o mai diversă 

dinamică a materialului muzical în prima frază, la cornul solist apare indicația con sordino. În 

această parte, cornistul, de asemenea, trebuie să aplice tehnica de emitere a sunetelor 

înfundate (bouché) prin introducerea mâinii în pavilionul cornului, creând un efect de ecou 

șters, îndepărtat în intervalul măsurilor 170-174. 

Refrenul Allegro vivace (măsurile 185-229) implică un șir de inflexiuni modulatorii în 

tonalitățile minore: a-moll, e-moll, f-moll. Și aici observăm un dialog între solist și orchestră, 

ceea ce dezvoltă și mai mult materialul tematic. În măsurile 225-229 se găsește un pasaj 

dificil pentru solist, care este format din triolete și formule ritmice descendente. Pentru 

executarea și interpretarea curată a acestuia este nevoie de a fi studiat foarte minuțios fiecare 
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triolet descendent pentru a ajunge la o interpretare sigură și exactă. Acest refren pune în 

valoare abilitățile, măiestria și iscusința instrumentistului prin virtuțile tehnicii reliefate. 

Pentru a optimiza interpretarea se poate utiliza digitația adăugătoare și anume: în măsura 228 

trioletul de pe prima bătaie (As2–F2–Des2) poate fi cântat prin apăsarea concomitentă a 

ventilelor 2 și 3 in B, iar trioletul de pe a doua bătaie (B2–G2–Es2) – apăsând ventila 1. 

Reluarea refrenului se execută în măsura 229-240, de data aceasta însă în tonalitatea Des-dur. 

Secțiunea următoare ce se regăsește în măsurile 241-264 cuprinde o altă variație a 

refrenului cu cornul solist în rol principal. Frecvent are loc alternarea și schimbarea 

tonalităților din Ges-dur în G-dur, As-dur ș.a. Această variație a refrenului se face atât pe plan 

armonic cât și ritmic, alternând periodic și măsurile (măsura 257 – 3/4, măsura 259 – 2/4). 

După cum am observat până în prezent, trioletul este una din formulele ritmice îndrăgite și 

folosite frecvent de Reinhold Gliere. Aici linia melodică a solistului este foarte dificilă, 

cuprinzând salturi mari din registrul grav în cel acut, tempo foarte rapid etc. 

Episodul 1 este readus la cornul solist în tonalitățile Es-dur, c-moll, finalizând în g-

moll. Acesta are aceeași construcție ca și în secțiunea precedentă (A). Spre finalul episodului 

compozitorul încearcă să creeze un efect de tensiune prin utilizarea de tremolo la coardele 

grave. Astfel, tema muzicală capătă un caracter mult mai profund, uneori chiar un pic 

dramatic, linia melodică fiind deseori dublată la viori și instrumentele de suflat din lemn.  

Tema inițială a părții a III-a revine în măsura 310 la instrumentul solist, având un rol 

concluziv pe o pedală de b și bine măsurată de șaisprezecimile cello-ului și violei. Datorită 

indicației Agitato măsura 308, compozitorul schimbă și caracterul melodic în piano, cresc 

poco a poco. În continuare, coralul de la începutul părții este susținut de toate instrumentele 

orchestrei într-un crescendo amplu ce joacă rolul de tranziție către codă. 

Coda (măsurile 326-360) este formată din două părţi: în prima frază Vivace, cornul 

expune o linie melodică bine determinată, care este repetată identic de orchestră în 

următoarele măsuri, însă, ulterior, datorită tempoului rapid în măsurile 332-333 a partiției 

solistice, șaisprezecimile se apropie de un efect de glissando. Odată cu apariția Piu mosso, 

începe cea de-a doua parte a Codei (măsura 342) formulele ritmice de triolete și staccato fiind 

foarte bine calculate. Pentru a interpreta în tempoul cuvenit cornistul trebuie să posede o bună 

tehnică a limbii, astfel încât să emită notele scurte la staccato cu o atacă rapidă și regulată. 

Începând cu măsura 350, datorită tempoului rapid, apar formule de șaisprezecimi, astfel, 

acestea nu pot fi realizate decât cu articulaţie de dublu staccato. Radek Baborak utilizează și 

el dublu staccato la interpretarea finalului concertului pentru corn și orchestră de Reinhold 

Gliere.  

Concertul se încheie în tonalitatea inițială B-dur, într-o atmosferă strălucită și 



250 
 

spectaculoasă. Pentru realizarea acestei code cornistul solist necesită o mobilitate deosebită a 

limbii şi articulaţiei de staccato, suplețe, lejeritate şi agilitate sporită.  

 

 Concluzii 

Concertul pentru corn și orchestră op. 91 de Reinhold Gliere reprezintă o lucrare de 

referință în repertoriul cornistic, îmbinând armonios tradițiile clasico-romantice cu elemente 

din folclorul rus, caracteristice pentru perioada sovietică a compozitorului. Structura 

tradițională în trei părți (Andante – Andante – Moderato / Allegro vivace) prezintă o varietate 

de provocări tehnice și expresive pentru interpret, de la pasaje lirice cantabile până la secțiuni 

de virtuozitate ce necesită dublu staccato și digitație adăugătoare. Bogăția orchestrației, 

diversitatea temelor și contrastele dinamice subliniază calitățile timbrale ale cornului în toate 

registrele sale. În interpretarea acestei lucrări cornistul trebuie să acorde o atenție deosebită 

respirației, articulației și frazării pentru a reda fidel intențiile compozitorului. Cadența lui 

Valeri Poleh, devenită parte integrantă a concertului în practica interpretativă, oferă solistului 

posibilitatea de a-și demonstra măiestria tehnică și virtuozitatea. Prin complexitatea formei, 

dinamismul dezvoltării tematice și echilibrul dintre tehnicitate și expresivitate concertul lui 

Reinhold Gliere rămâne una dintre cele mai valoroase și apreciate lucrări din literatura pentru 

corn a secolului XX, continuând să ocupe un loc important atât în repertoriul concertistic cât 

și în cel didactic. 
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